

# 第一章 概 說

梧棲地屬偏遠靠海的小鎮，早期本鎮人口不多，地方並不很繁榮，開發初期鎮民以討海為生的最多，台灣光復前後，此地對外交通已有「新高港」的開闢，陸路交通逐漸發達，與臨近各鄉鎮之往來，都使用雙人抬轎、人力車、手推鐵軌車、人拉黃包車、三輪腳踏車…等等，汽車、機車交通工具也漸漸日增。日本人統治下開闢港口很積極，後來縱貫鐵路支線延長通往梧棲港，貨物運輸頻繁，這時梧棲也隨之繁榮，人口增多因此人文水準也提高了。

這次梧棲編志，個人受聘擔任人物志，深入鄉間田野調查、探訪、訪問、口述、搜集、採訪…等等，找回了不少「人」與「事」，非常豐碩。也就是昔人早期開荒闢地、勞心、勞力經營的事蹟，開創地方繁榮的事實。鑑於鎮志之編輯，「今日不做，明天會後悔」的信念，決心參與此項工作。田野調查也得到陳翠屏女士的協助，才能圓滿達成任務。

前人創業維艱，鎮志編纂之目的要使後人應對「昔人典範」的先賢先德表達尊敬及感謝之意。而使優良事蹟能代代相傳，建立風範，祖德流芳。

本次搜集內容包括政事、經濟、紳耆、藝文、教育、醫術、法律等等為內容。

時間倉促，又加資料取得不易，掛一漏萬在所難免，今日的梧棲人口增多，人文蒼萃，尤其代代人才輩出，「昔人典範」事蹟具有古今銜接功能，我們應給予認同及肯定，亦有歸屬感。早在十幾年前，梧棲詩人黃海泉，提供些鎮上名人的「人物事蹟」，是很珍貴的人物史料，已編印在「梧中青年」校刊內，這次也一併搜入本志，又如從「台灣近代名人誌」也尋獲一些梧棲人物。梧棲鎮立圖書館館長董倫岳、南簡里民楊明中、梧棲路育德堂陳鶴如、陳斌，也熱心找到資料，在此一併致以謝意。

故鄉人，故鄉情，故鄉事，不容割捨，愛惜故鄉是人之常情，梧棲鎮志的出版，足以證實文化傳承及文化建設的重要性，無形中也讓全鎮鎮民提昇精神層次，邁向更優質的水準。